

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя Труда

Издается с 1 XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 40 (6479)

ВТОРНИК, 5 апреля 1988 г.

Цена 3 коп.

Агропром: идет перестройка

Одни горят, другие — тлеют

Многое переменилось в жизни коллективов животноводов совхоза «Акъярский» с переходом на новый хозяйственный механизм. С внедрением арендного подряда на поверхность всплыли и негативные, и все хорошие стороны в производстве и заготовках продукции. О некоторых из них, в частности в решении мясной проблемы, хотелось бы рассказать сегодня на примере двух отделений данного хозяйства.

— Есть у нас большие контрасты во внедрении арендного подряда в отделениях, — говорит председатель профкома совхоза В. В. Пикалов, — которые характеризуются только отношением людей к новой организации труда, к своим обязанностям. К примеру, животноводы Хворостянского отделения пока единственные, кто проявляет чувство хозяина на производстве. Поэтому и результаты наяву. А вот о Юлбарсовских животноводах, такому не скажешь. Примерно в равных условиях, а показатели низкие...

В Хворостянском отделении мы встретились с бригадиром фермы Ф. З. Итальмасовой и скотниками, работающими

ми на выращивании и откорме молодняка. В разговоре с ними чувствовалось, что каждый работник фермы стремится считать копейку, люди заинтересованы в конечном результате. Без этого и не может быть хорошего хозяина производства, когда сами непосредственно исполнители учатся бережливости.

— С внедрением новой формы организации труда мы стали совершенно по другому относиться к своей работе, — говорит скотник В. Е. Андрейчев. — коллектив стал дружным и сплоченным, каждый старается сделать больше своего товарища. В такой атмосфере и работает легче.

Животноводы уже знают, на что затрачиваются деньги, поэтому им впору самим решать — выгодно ли то или это? Такой подход к делу позволяет коллективу снижать затраты, добиваться экономии, в то же время и получать весомую продукцию.

— В прошлые годы и кормов было больше, и качество их лучше, а привесов — нет, — продолжает наш разговор скотник А. И. Зазорин. — а сейчас в от-

делении силос привозной, да и другие корма хорошей питательностью не отличаются — а результаты есть. Способствовал этому арендный подряд, при котором неизвестно, изменился подход к делу. Есть у нас совет бригады, где мы решаем все вопросы, называем каждому зарплату по КТУ.

Действительно, только в марте скотники получили 117,7 центнера валового привеса молодняка крупного рогатого скота. В группах Х. Х. Балапанова и А. А. Таймасова среднесуточный привес составил более килограмма, а у А. И. Зазорина и В. Е. Андрейчева — более 800 — 900 граммов.

Высокие показатели в результате положительно отразились не только в оплате труда, но и в экономике. На производстве мяса КРС здесь сэкономлено 4020 рублей прямых затрат, а себестоимость центнера мяса составила 155 рублей при плановых 174. В целом же трехмесячный план производства мяса выполнен на 116 процентов.

Не правда ли, цифры окрыляющие. Но перенесемся теперь в Юлбарсовское отделение

совхоза и перед нами предстанет совсем иная картина. Что ни говори, условия содержания и кормления скота здесь почти ничем не отличаются от Хворостянской фермы, но все же план производства мяса здесь выполнен только на 55 процентов, в феврале не получено ни одного килограмма привеса, еле дотянули до плана в марте.

Какая может быть экономия, — скрупульно вновь назначенный бригадир фермы А. Байгузин, — если в отделении нет весов, норма отпускает «на глазок». Да и с дисциплиной и порядком не похвастаешься. В последнем, пожалуй, бригадир оказался

Семейное звено ИЛЬДАРА и АЛИФЫ БУХАРБАЕВЫХ из колхоза имени Фрунзе на выращивании молодняка крупного рогатого скота добивается более 900 граммов среднесуточного привеса каждой головы.

ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА!

Берите пример с передовиков сельскохозяйственного производства!



прав, ибо ничем другим, как отношением животноводов к своим обязанностям объяснить сложившееся на ферме положение невозможно.

Прямые затраты есть, а отдачи нет. В результате себестоимость центнера мяса в отделении составила 630 рублей при плановых 174, что не идет ни в какое сравнение с показателями соседей.

— Кормов не хватает, — говорит скотник Б. А. Байгузин, — вот и привесов нет. Силос даем по пять килограммов на голову, сено — по килограмму и через день, солома кончается — откорчевываем мерзлую, прошлогоднюю. Надо сказать, что в отделении еще недопонимают аренд-

ного подряда...

Такие трудности испытывают не только в Юлбарсовском отделении, но и в других. Но почему-то расторгнутые руководители отделений находят выход из положения, а другие ждут указаний сверху.

Из всего сказанного следует, что основным тормозом в производстве мяса является старое отношение к работе, не чувствуется еще перемен, которые в корне могли бы повернуть работу в нужное русло.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: скотники Хворостянской фермы А. И. Зазорин, А. А. Таймасов, В. Е. Андрейчев, Х. Х. Балапанов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Не владу с интенсивной

В текущем году на полях колхозов и совхозов района яровая пшеница будет возделываться на 40 тысячах гектарах по интенсивной технологии. В том числе в колхозе «Красный доброволец» — на 2 тысячах, совхозе «Степной» — на 1600 гектарах ярового клина.

Однако, без всяких на-

Каждый живет судьбой урожая

Не более двух дней займет работы по завершению ремонта культиваторов и сеялок. В основном остались мелкие работы, такие как проведение сигнализации к сеялкам, прочистка воронок для высева семян.

Особой похвалы заслуживают механизаторы коммунист А. И. Кусяпов, Г. И. Казакбаев, М. Ш. Нигматов, а также молодой тракторист М. Г. Нигматов, ко-

торому доверили трактор Т-70 для проведения каткования. Другие механизаторы тоже трудятся с энтузиазмом. Иначе нельзя, ведь наши полевые перешли на полный хозяйственный расчет.

Оплата труда будет производиться по конечному результату по выработанным нормо-сменам.

Сегодня к работе готовы все 21 трактор, имеющийся в отделении. 8 из них гусеничные.

Новости района

Семинар в совхозе

В минувшую субботу на Центральной усадьбе ордена Ленина совхоза «Матраевский» состоялся семинар-совещание по подготовке и проведению весенне-полевых работ в 1988 году. Были приглашены руководители хозяйств, главные инженеры, агрономы, а также специалисты среднего звена.

В практической части семинара присутствующие подробно ознакомились с техникой, которая будет применяться на полях совхоза.

Особый интерес вызвал кукурузная сеялка СУПН-8. Местные умельцы внесли в нее частично новые элементы для обеспечения точного и равномерного высева

семян. Такой агрегат будет применяться для выращивания кукурузы по интенсивной технологии. Она была продемонстрирована в работе.

В теоретической части семинара была проанализирована подготовка техники к весенним работам в хозяйствах района.

В практике части семинара присутствующие подобно ознакомились с техникой, которая будет применяться на полях совхоза.

Заготовка живой продукции

в колхозах и совхозах,

на 1 апреля

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану первого квартала).

КОЛХОЗЫ:

имена Фрунзе	198	94	«Акъярский»	128	116
«Новый путь»	122	91	«Танальский»	171	103
Кр. доброволец	107	90	«Хайбуллинский»	131	92
им. Калинина	165	147	«Маканский»	202	108
«Кр. знамя»	126	109	«Матраевский»	160	119
им. Ленина	167	100	«Степной»	217	128
«Сакмар»	252	123	им. Салавата	198	124
			По району:	160	110

По данным районного информационно-вычислительного центра колхозы и совхозы района заготовили 13564 центнера мяса при квартальном плане 8500, 47206 — молока при плане 43000. Все хозяйства успешно выполнили планы заготовок мяса, тем самым заложили хорошую основу для выполнения задач, поставленных на текущий год по продаже этой продукции.

В долгую перед государством по реализации молока остались колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», совхоза «Хайбуллинский». В то же время в сельских Советах в данных хозяйствах не ведется закуп излишков молока у населения.

На завершающем этапе зимовки скота животноводам района следует прибавить в работе с тем, чтобы обеспечить выполнение планов полутора лет по заготовке живой продукции.

Партийная жизнь: поиски, проблемы

В организационно-партийной деятельности парткома и отдельных цеховых парторганизаций Бурибаевского рудоуправления заметно прибавилось деловитости, демократичности, гласности. Изменились подходы к планированию, подготовке и проведению заседаний парткома, партийных бюро цеховых парторганизаций. Партийные собрания стали проводиться более активнее. На них отражается фактическое положение дел предприятия. Выступления коммунистов стали более конкретными, больше стало критики. Внедрена практика информирования коммунистов о выполнении критических замечаний, высказанных на прошедших партийных собраниях. Это заметно повысило роль партийной организации в деле мобилизации трудящихся на решение стоящих задач, ибо контроль со стороны коммунистов помогает вовремя обнаружить и устранить недостатки.

В партийной органи-

Быть в авангарде

зации значительно сократилось количество принимаемых решений, они стали более конкретными, целенаправленными. Для подготовки вопросов на заседания парткома, бюро цеховых парторганизаций, партийные собрания широко привлекаются рядовые коммунисты, специалисты рудоуправления. Это позволяет более глубоко изучать поднимаемые вопросы. В подготовке собраний практикуется анкетирование, где коммунисты высказывают свои замечания и предложения по улучшению работы парткома и цеховых партийных организаций. В подготовке же докладов часто участвуют все члены парткома.

На заседаниях парткома регулярно заслушиваются поочередно секретари цеховых парторганизаций по различным вопросам. Прочно вошло в практику работы парткома заслушивание отчетов коммунистов о выполнении требований устава КПСС, партийных поручений,

служебных обязанностей, кандидатов в члены КПСС о прохождении ими кандидатского стажа.

Вместе с тем, в организационно-партийной работе парткома и цеховых парторганизаций присутствовало 8%, что составляет 30%. Есть коммунисты, которые систематически не ходят на собрания. Это — С. С. Луконин, А. А. Потапцев, М. Ф. Багишаев, Р. Н. Юлдашбаев, С. А. Атанов.

К нарушителям партийной дисциплины не всегда применяются меры. Этим самым дается повод для проступка другим. Поэтому необходимо ужесточить спрос, чтобы ни один случай нарушения партийной дисциплины не оставался безнаказанным. А это тем более недопустимо сейчас, в период демократизации и гласности. Например, коммунисты В. Н. Баранов, А. И. Колесников, В. М. Назарголова, Н. П. Пручай и другие стали забывать свою обязанность, перестали участвовать на партийных собраниях.

Другая категория членов КПСС плохо посещает политзанятия. Это Д. Ш. Тукбаев, Б. С. Буляков, Х. Г. Кульбаков. А вот коммунисты А. Н. Колесников, А. В. Судариков и А. М. Букин вообще не ходят на занятия. Цеховые парторганизации единодушно относятся к нарушителям дисциплины, а партком не проявляет должной требовательности.

Еще низка роль профсоюза и комсомола в решении задач социально-экономического развития и коммунистического воспитания трудающихся. Поэтому партийному комитету необходимо почтить приглашать на откровенный разговор тех коммунистов, которые нарушают или не до конца выполняют требования Устава КПСС.

Трудящиеся района идут навстречу XIX Всеобщей партийной конференции. В авангарде в этом должны быть рабочий класс, его передовая часть — коммунисты.

Г. ЖУРАВЛЕВ,
секретарь парткома
рудоуправления.

Загляните в паспорта

В Ивановском сельском Совете проходит месячник по укреплению паспортного режима в связи с подготовкой к Всесоюзной переписи населения, которая будет проходить в 1989 году. Проведена серьезная работа по сверке домовых книжек с паспортами граждан.

Паспорт — это лицо каждого гражданина, по почему-то многие забывают о нем, о его хранении и пользовании. Нарушение паспортного режима у многих происходит по вине самих же граждан. Не вовремя вклеиваются фотографии, мятые лица после заключения брака не меняют паспорт на другую фамилию. У некоторых паспорта порваны и не заменены. Есть такие лица, которые по состоянию здоровья и престарелого возраста так и не получают паспорта. Своевременно им никто не помог — ни дети, ни общественность. Приходится вызывать несколько раз в исполнком сельсовета для прописки тех, кто прибыл.

Закон для всех один, без прописки на работу никто не должен приниматься.

У нас паспорта должны иметь все лица при исполнении 16-летнего возраста. Нужно обратиться в исполнком сельсовета за получением паспорта. Тем гражданам, у которых нет свидетельства о рождении, нужно представить только фотографии, и они получат паспорт. Сейчас не нужно ездить в райцентр за получением паспорта, можно все оформить по месту жительства.

Поэтому всем прибывающим на территорию сельсовета следует обращаться в исполнком, прописаться, а затем только устраиваться на работу.

Л. ГОРДЕЕВА,
секретарь исполнкома
Ивановского сельсовета.

Коммунист и его дело

С одним из опытнейших полеводов совхоза «Таналыкский» Батыром Фазулловичем Туальбаевым мы познакомились у нового здания контакты. Здесь проходила аттестация механизаторов.

Переизменовка прошла хорошо, — говорит он, — для меня это не впервые. Думаю, каждый должен проверить себя перед выходом в поле.

В совхозе Батыр Фазуллович механизатор с немалой известностью. Более 30 лет он работает в этом хозяйстве бессменно только на тракторе. Сколько осталось позади посевных, сенокосов, уборочных, сколько пройдено за это время пути. Первоклассный специалист досконально изучил технику, ему не нужно никакой подсказки, что нужно делать перед каждой ответственной страдой.

В последние годы Батыр Фазуллович в зимнее время работает в

ПЕРЕД ВЫХОДОМ В ПОЛЕ

животноводстве на перевозке кормов, а весной принимается за подготовку почвы и выращивание кормовых культур.

— В Центральном отделении мы работаем в составе звена из четырех человек на выращивании кукурузы и подсолнечника на силос, кормовой свеклы, — рассказывает он. — Чтобы провести посев с хорошим качеством и в оптимальные сроки, у нас почти все уже готово. Но надо еще раз проверить и осмотреть трактор, отрегулировать и смазать селяки и культиваторы, которые подготовлены еще с осени прошлого года.

За добросовестный труд Б. Ф. Туальбаев награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За освоение целинных земель», многими Почетными грамотами.

НА СНИМКЕ: Б. Ф. Туальбаев.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Советы и жизнь

ВРЕМЯ И СТИЛЬ

ЧЕМ дальше уходит отчет времени начала перестройки работы Советов народных депутатов, тем чаще наталкиваешься на мысль — все ли делается сельсполиками, депутатами, руководителями, чтобы изменить стиль своей работы в новых условиях, которая эффективнее действовала бы на происходящие перемены в экономике, культуре и социальной сфере на всей территории.

Новое время — и новые требования. Сельские Советы призваны сейчас шире пользоваться экономическими методами руководства, усиливать внимание к внедрению на предприятиях, в колхозе, совхозе полноценного хозрасчета, самофинансирования и самоуправления. Иначе говоря, уметь считать народную копейку, добиваться прибыльности предприятия.

Все это должно преломляться в депутатских делах, его повседневных заботах.

В то время, когда в стране настойчиво ведется поиск путей ускорения социально-экономического развития, углубления процесса перестройки, демократизации и гласности государственной и общественной жизни, происходит ли позитивные изменения в работе сельских Советов?

Да, некоторые сдвиги есть.

В работе Байгускаровского, Маканского, Федоровского, Антиганско-го, Новозирганского сельских Советов появилось больше деловитости. Они стали более учтивы общественное мнение. Но, ради справедливости надо сказать, что и у них до коренного перелома еще далеко. В целом деятельность сель-

ских Советов района, их исполнкомов, постоянных комиссий и депутатов еще не отвечает требованиям перестройки, не обрела нужного размаха и глубины, недостаточно нацелена на удовлетворение насущных запросов и интересов населения.

В период перестройки деятельности Советов надо проявить немало забот по совершенствованию сессионной работы, как органа коллективного руководства. Так, серьезные упущения выявлены в подготовке и проведении в феврале 1988 года сессии сельских Советов с отчетом о работе исполнкомов.

Отраслей, депутаты не встречались с избирателями и не выясняли общественное мнение. Отсюда, во-вторых, на сессиях большинство выступлений носило общий характер, не затрагивались злободневные волнующие население проблемы, не получилось делового обсуждения, предметной критики и самокритики. Выступали преимущественно штатные ораторы. Многие депутаты из производственных участков отмалчивались, и не малая часть из них отсутствовала.

Например, исполнком Абашевского сельского Совета назначил сессию на утренние часы, а начали после обеденного перерыва. Она проведена с чрезмерной регламентацией при низкой явке депутатов. Разговор на сессии не получился лишь потому, что в докладе не раскрывались стиль и методы работы исполнительного комитета, его место и роль в перестройке. Готовилась она одними работниками

исполнкома без участия постоянных комиссий и депутатов.

Не везде на должном уровне проводится организационная работа исполнкомов по улучшению учета и выполнению критических замечаний и предложений депутатов, избирателей. В результате не всегда информируются депутаты, население об их реализации. Так, высказывания депутатов Акъярского сельсовета Л. П. Каиповой, Антиганско-го — С. И. Турумтаевой о том, что упускается возможность закупа молока у населения, слабо ведется борьба с цыплятами и браговарением, прозвучали на сессиях не раз, вместе с тем недостатки не устраняются. Тем самым не выполняются постановления вышестоящих партийных и государственных органов.

Кто же должен быть главным дирижером в этой работе? Конечно, Советы и их исполнкомы, постоянные комиссии.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
заведующий оргинструкторским отделом исполнкома райсовета,

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Со скамьи приучена к нелегкому труду комсомолка Розида Атапова. Но зову сердца она осталась в родном селе и вкладывает силы в освоение поистине сельской профессии.

На Галиахметовской молочной ферме колхоза имени Салавата Разида попала на самый трудный и хлопотливый участок — профилакторий. С самого рождения до 20-дневного возраста телята находятся на ее попечении. Разида хорошо понимает, что в начале своей жизни животные должны получить полноценное развитие, что гарантирует высокую их продуктивность при дальнейшем выращивании.

Не все получалось сразу, но старания молодого животновода не

оказались бесплодными. Теллята в ее группе стояли ежесуточно прибавлять в весе на килограмм. Это один из лучших результатов на ферме.

Ряды за нее в колхозе — растет достойная смена. Ведь молодежи на этой ферме раз-два и обчелся, а она не побоялась трудностей, несмотря на широкий диапазон профессий, выбрала именно ту, которая требует сегодня молодых энергичных рук.

Не только в работе активна Разида Атапова, но и в общественной жизни, в деятельности комсомольской организации бригады, часто ее можно увидеть и на сцене в составе художественной самодеятельности.

НА СНИМКЕ: Р. Х. Атапова.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Советует специалист ПРАКТИКА ПОКАЗЫВАЕТ ВЫГОДНО

Значительную трудность для ветеринарных специалистов представляет обслуживание отар, гуртов скота в зонах отечественного животноводства. Идея по пути поиска новых, эффективных и экономически оправданных форм организации труда, ветеринарные службы ряда хозяйств нашей республики успешно используют лечебно-санитарные пункты (ЛСП). Сущность их заключается в концентрации всей лечебно-профилактической и ветеринарно-санитарной работы в одном месте, что дает возможность оказывать больным животным квалифицированную помощь, резко сократить непроизводительный отход скота, обеспечить надлежащий санитарный порядок при убое животных и утилизации трупов. Работа таких пунктов оправдывает себя и экономически. С их помощью удается снизить ущерб от недостатка животных на 30—40 процентов, получить дополнительную продукцию.

Практика показывает, что наличие в колхозах и совхозах лечебно-санитарных пунктов позволяет успешно решать задачу сохранности сельскохозяйственных животных, повышает эффективность лечения, а главное обеспечивает благоприятные условия для создания здоровых стад путем своевременного удаления из отар и гуртов заболевших животных.

Ветеринарный лечебно-санитарный пункт организуется в установленном порядке дирекцией совхоза или управлением колхоза за счет средств и персонала хозяйства. Под ЛСП отводят место на краю центральной усадьбы, где недалеко есть водонисточник, культурное пастбище, удобный подъезд. Необходимо выделить достаточно большое животноводческое

(коровник, типовая кошара), где оборудовать все необходимые производственные комната. В нем надо предусмотреть стационар, аптеку, операционную, убойный пункт с холодильной камерой, помещения для обработки, консервирования и хранения шкур, кормохужку для приготовления диетического корма, для размещения специалистов и персонала, обслуживающих больных животных.

Вся работа ЛСП ведется согласно месячному плану, составленному главным ветеринарным врачом хозяйства вместе с его заведующим. План обсуждается и утверждается у руководителя хозяйства.

Штат ЛСП работает по распорядку дня, который меняется в зависимости от сезона года. Разрабатывается график посещения специалистами отар с таким расчетом, чтобы ветработник осмотрел животных. Он должен осматривать головье, дать советы и указания по отбивке слабых животных для усиленного кормления, а больных вывезти на ЛСП.

Посещение пункта посторонними лицами строго запрещается. При поступлении больных животных им присваивают порядковый номер, который наносится смытой краской, взвешивают, измеряют температуру тела, распределяют по группам болезней и проводят соответствующее лечение.

Правильное решение этих и ряда других вопросов позволит поднять эффективность лечебно-профилактических мероприятий, сократить потери животных, увеличить их продуктивность.

М. ШЕКЕБАЕВ,
ведущий ветврач вет-
отдела Госагропрома
БАССР.

Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ за третью декаду марта

Наименование хозяйств и ферм	За третью декаду	Средний убой от каждой коровы (кг)		
		1987 (+/-)	1987 за 30-е марта (+/-)	1987 (+/-)
КОЛХОЗЫ:				
имени Фрунзе:	89	+10	8.9	+0.9
«Новый путь»:	94	+5	9.2	+0.5
Новозирянская	65	-3	6.6	-0.4
Ильчевская				
«Кр. доброволец»:	69	+1	7.1	+0.2
Абубакировская				
имени Калинина:	84	+3	8.4	-0.4
Байгусаровская	87	+2	8.4	-0.6
Переволочанская				
«Красное знамя»:	92	+16	9.1	+1.5
Антыганская	89	+6	9.2	+0.6
Янтышевская				
имени Ленина:	67	-12	6.7	-0.8
Ивановская	77	+6	7.7	+0.3
Михайловская	79	+6	8.1	-0.3
Пугачевская	56	-17	5.2	-2.2
Акташевская				
«Сакмар»:	54	+10	5.6	+1.3
Абашевская	90	+21	8.8	+1.6
Большаарслангуловская	83	+16	8.0	+1.5
С.—Назарголовская	100	+8	10	+0.8
Урнякская	64	-15	6.5	-1.2
имени Салавата:	69	-14	7.0	-1.3
Галиахметовская	91	+11	8.5	+0.5
Анзазаровская	58	-10	5.8	-0.9
Акъюловская	67	+7	6.4	+0.5
Урузбаевская				
СОВХОЗЫ:				
«Акъярский»:	94	+17	9.6	+1.8
Татыр-Узянская	64	+24	8.5	+0.8
Яковлевская	79	-23	7.8	-2.2
Юлбарсовская	58	-16	5.6	-1.7
Бузавлыкская	66	-11	6.8	-1.1
Хворостянская				
«Таналыкский»:	96	+3	9.8	+0.7
Подольская	74	+8	7.4	+0.7
Бакаловская	87	+16	8.2	+1.2
Савельевская	90	-7	9.0	-0.8
Таштугайская	115	+21	11	+2
Новоукраинская	116	+4	11.4	+0.3
«Хайбуллинский»:	85	-5	8.6	-0.6
Худайбердинская	90	+20	9.1	+1.8
Комсомольская	100	+25	10	+1.4
«Маканский»:	61	-1	6.0	-0.5
Маканская	70	-17	7.0	-2.1
Мамбетовская	68	-5	6.6	-0.7
Сагитовская	106	+23	10.7	+2.3
«Матраевский»:	78	-17	7.6	-0.9
Уфимская	83	-11	8.7	-0.6
Новопетровская	85	-	8.8	+0.5
Сарыкульская	94	+17	9.3	+1.8
«Степной»:	80	-	8.1	+0.1
По району:				

красный уголок со всеми удобствами, в скором времени появятся профилакторий и буфет. В родильном отделении чистота и порядок, тепло и уютно расположились телята. Здесь старалась молодая телятница Зухра Туляшева. И не случайно, ухаживая за телятами профилакторного периода, она получает килограммовые премии.

Некоторые телята здесь помечены специальным ошейником.

— Так мы отделяем телят, полученных от высокодойчих коров, — говорят ветврач Р. Мамбетов и бригадир Р. Хасанов, — это позволяет сохранить породность, пополнить стадо продуктивными животными.

Всегда не случайно известная доярка нашей фермы Тасылы Мамбетова находит ежегодно более 3000 килограммов молока от каждой коровы. Она проводит именно такую работу.

И все же мамбетовцы сегодня отстают. Быть может влияет и то, что колхозу не хватает смелости и решительности для внедрения новых форм организации труда. Ведь это тоже резерв. Р. ИМАНГУЛОВ.

По сравнению со второй декадой марта, в третьей десятидневке у животноводов колхозов и совхозов района показатели не улучшились. Продуктивность коров увеличилась в колхозах имени Фрунзе, «Красное знамя», Новозирянской ферме колхоза «Новый путь», Большаарслангуловской и Сакмар-Назарголовской — колхоза «Сакмар», Татыр-Узянской — совхоза «Акъярский», Худайбердинской — совхоза «Хайбуллинский», Новопетровской — совхоза «Матраевский» и Таштугайской — колхоза «Таштугай», Абашевской — совхоза «Акъярский», Яковлевской — совхоза «Хайбуллинский», Уфимской — совхоза «Матраевский», Бакаловской — совхоза «Таналыкский», Абашевской и Урнякской — колхоза «Сакмар», Ивановской, Михайловской, Пугачевской — колхоза имени Ленина, колхоза «Красный доброволец», Ильчевской — колхоза «Новый путь».

Наступили решающие дни завершающего этапа зимовки общественного скота — остался месяц до выхода в летние лагеря. Поэтому сегодня как никогда важно не снизить продуктивность скота. На многих фермах уповают на то, что не хватает кормов, в то же время в передовых хозяйствах находят выход из этого положения.

По-прежнему высокими надоев молока добиваются на Таштугайской и Новоукраинской фермах совхоза «Таналыкский», Сагитовской — совхоза «Маканский». В то же время руководители и специалисты отдельных хозяйств мало внимания уделяют росту продуктивности скота, достигнутые рубежи не удерживаются. Резко сократили удон животноводы ферм колхоза имени Салавата, Бузавлыкской и Хворостянской — совхоза «Акъярский», слабо работают над повышением на-

доев молока и на Маканской, Мамбетовской, Новоузенской фермах, совхоза «Маканский», Уфимской — совхоза «Матраевский», Бакаловской — совхоза «Таналыкский», Абашевской и Урнякской — колхоза «Сакмар», Ивановской, Михайловской, Пугачевской — колхоза имени Ленина, колхоза «Красный доброволец», Ильчевской — колхоза «Новый путь».

Очень многое зависит сегодня и от отношения людей к своим обязанностям, ведь не секрет,

что в ряде коллективов еще нет должного порядка и дисциплины, организаций ритмичной работы всех участков.

Плохое на фоне хорошего

Мамбетовская молочная ферма, пожалуй, одна из основных в совхозе «Маканский» поставщиков молока. Судя по данным за первые два месяца текущего года, здесь, где заготовлено этой продукции больше, чем на других фермах совхоза.

— Хвалиться нечем, снизили надои, — с такими словами встретил нас на ферме бригадир Р. Ш. Хасанов, — в этом году работаем хуже.

Действительно, в районе надаиваются в день по 8, в совхозе — по 7,5 килограмма молока от каждой коровы, а здесь — лишь по 6,7. Не так давно удавалось на ферме быть одним из лучших в совхозе. Несильно при этом сравнивались мамбетовцев с животноводами Сагитовской фермы, где надои превышают 10 килограммов в сутки.

— Плохо идет у нас отел, — продолжает дальше бригадир, — много сухостойных коров. За зимовку получили 63 теленка, а коров у нас на ферме 330. В прошлом году этот показа-

тель был лучше. Осемнадцать дойных стадо искусственным путем, либо по неумению, либо по другой причине многие коровы остались яловыми. Поэтому сейчас ставится вопрос о неизбежности применения искусственного осеменения в дальнейшем.

Другая проблема мучает животноводов отделения, да и население, — это обеспечение водой. Ее приходится водить, что связано с определенными трудностями. В холода промерзают водопровод, а на ферме снижаются надои.

Нельзя оставлять без внимания и тот факт, что в отделении уже давно нет зоотехника. Его обязанности выполняет либо бригадир фермы, либо ветврач отделения.

На кормление скота животноводы не жалуются. Коровы получают в день по три килограмма сена, 25 — солоса, 5 — соломы. Зернофураж задается в виде кашпи в расчете по два килограмма на голову и по 300 граммов на литр молока. Применяются кормовые добавки.

Новости культуры Не скучают в клубах вечерами

В последнее время редакция получает много писем от своих читателей о вечерах, о работе клубов веселых и находчивых, о конкурсах «А ну-ка, девушки!». Наш общественный корреспондент из деревни Исянгильдино Закария Итбасов пишет: «У нас в сельском Доме культуры часто проводятся различные мероприятия. Недавно прошел конкурс «А ну-ка, девушки!». Его участники состязались в знаниях, ловкости и смекалке. Жюри строго оценивало каждое выступление. В итоге Миннур Исянгильдинова оказалась на первом месте, она набрала больше всех очков. На втором месте — учительницы восемилетней школы Зульфия Кадирова и Галия Баширова. А работница Роза Ласыновой присуждено третье место. Вечер удался».

А вот старшая пионервокзальная Сагитовской восемилетней школы Айслу Аккужина написала о конкурсе учениц IV—VIII классов. «Девочки из команд «Розы» и «Гвоздика» состязались в различных видах соревнований. Участницы конкурса из команды

«Розы» проявили настойчивость и одержали победу. Жюри наградило их Почетной грамотой. В конце вечера организовали коллективное чаепитие. Все остались довольны», — пишет она.

В Большегородинском сельском Доме культуры состоялся конкурс молодых снох деревни. Его участницы состязались в ловкости, в приготовлении домашней кулинарии и других конкурсах. Г. Ибрагимова пишет: «Обе команды — «Березы» и «Радуга» готовились тщательно.

КАЖДОЙ женщине приятно получить подарок. Но еще приятнее, когда подарки шлют издалека. Как дороги внимание и забота близких нам людей. И сердце полно благодарности за чуткость и доброту всем тем, кто сумел подготовить и организовать для женщин совхоза «Степной» праздник «Свекрови и снохи».

Еще задолго до праздника женсовет совхоза начал свою работу. Всем снохам, которые живут далеко, за пре-

Приятный подарок

делами родного совхоза, были отправлены письма с предложением принять активное участие в этом мероприятии. Все невестки проявили солидарность.

И вот со всех концов страны шлют они своим любимым свекровям подарки. Активное участие приняли Мухаметова, Тагирова, Исянбаева, Аккужина, Бикбова и другие.

Вести из школ

Вечер-олимпиада

Недавно в Подольской средней школе был проведен вечер-олимпиада правовых знаний. В ней участвовали учащиеся VII—X классов. От каждого класса состязалась команда, состоящая из 15 человек.

Каждой команде давалось домашнее задание. Перед ребятами стояла задача подготовить сценку на определенные темы. Хорошо выступили девятиклассники, у которых была сцена на тему «Увольнение с работы». Так же были подготовлены плакаты, лозунги, наглядные пособия на правовую тему. В ходе соревнований уча-

стникам нужно было составить детективные истории. С этим заданием все команды справились отлично.

Ведущие вечера — учителя Г. Ф. Петров и Т. Ф. Хухлова задавали ребятам сложные вопросы по Конституции СССР. Все успешно справились с этим заданием.

Выяснилось, что лучшими «правоведами» нашей школы являются Альберт Минченко (IX класс), Андрей Медведев (X класс), восемилетник Саша Щипатуров и ученик VII класса Вова Петров.

М. ЛОТЯКОВА,
член комитета

В содружестве с семьей

Инициатор этих игр — наш учитель физкультуры К. Олейник. Участвовали в «Веселых стартах» не только учащиеся начальных классов, но и их родители. Команды формировались из 10 ребят и 10 родителей, их было четыре: «Чебурашка», «Ну, погоди!», «Орлята», «Пингвин».

Все придумали интересные, хитроумные эмблемы. Сдача рапортов, приветствия, а затем первые номера программы — ритмическая гимнастика, эстафета «городки». Задача в этой игре ставится такая: первый участник команды собирает разложенные кубики, другой их вновь раскладывает. Катая команда быстрее справится с заданием, та становится победителем. Упражнения с мячом, гимнастическими пальками и другие игры на

ловкость, реакцию, собранность вызвали большой интерес у всех. Самыми ловчими оказались члены команды «Чебурашка», затем «Ну, погоди!», но, а остальные команды поделили третье место.

Такое мероприятие проводилось в школе впервые, но прошло очень удачно.

Главное то, что радость эту делили с детьми их родители. Что может быть лучше воспитательного эффекта, как личный пример, умение активно и полезно отдохнуть. С желанием участвовали в подготовке спортивной встречи учителя начальных классов, а также родители: Шапаровы, Акбалыны, Мальцевы, Рамазановы и другие.

Л. ЧИСТИКОВА,
организатор внеклассной работы Маканской средней школы.

Шахматы

В последние выходные дни марта в спортивном клубе районного центра прошли соревнования по шахматам на личное первенство района. Пришли в них участие 30 любителей старинной игры из колхозов, совхозов, промышленных предприятий и других организаций, учреждений района.

По жребьевке были организованы три группы по 10 спортсменов в каждой.

В результате упорной борьбы в финал из первой группы вышли Х. Ф. Бактыбаев (Акъяр) — 7,5 и Х. М. Альбаков (Бурибай) — 7 очков.

Во второй группе сильнейшими оказались Ф. М. Тусняков (8,5 очка) и Г. М. Тагиров (6,5 очка). Оба из Акъяра. В третьей группе

«Березы» отличились песнями, а «Радуга» — плясками. В состязании по лучшей сервировке стола обе команды участвовали особенно активно. Набрав больше баллов, команда «Радуга» стала победительницей.

Такой конкурс у нас проводится впервые. Его организатор Танзила Кусильдина не покалела ни сил, ни времени. Зрители тепло поблагодарили всех участниц конкурса и его организатора.

М. АКИЛОВА.

не знают усталости.

От всей души хочется поблагодарить всех организаторов и участников этого веселого мероприятия. Большое спасибо женсовету совхоза, председателем которого является Зоя Абдулловна Тагирова.

Побольше бы таких встреч.

Г. АНДРИАНОВА,
директор СДК поселка Степной.

Спорт Национальная борьба

В течение двух дней — 24—25 марта — в центре Абзелиловского района селе Аскарово прошли соревнования по национальной борьбе зоны Зауралья. В них приняли участие юноши двух возрастных групп. В младшую вошли борцы 14—15 лет, в старшую — 16—17 лет. На этих соревнованиях неплохо выступили борцы нашего района. В командном зачете юноши младшей возрастной группы заняли второе место, уступив лишь хозяевам ковра — абзелиловцам. В старшей возрастной группе наша команда выступила в неполном составе. В итоге им досталось третье призовое место после абзелиловцев и зиланцев.

Н. РАХМЕТОВ,
тренер детско-юношеской спортивной школы.

победили У. С. Байгускаров (Акъяр) и Ф. Г. Акчурин (совхоз «Акъярский»), набравшие по 7,5 очка.

Эти шесть игроков разыграли финал. Первое место занял Г. М. Тагиров (СУ-3), второе — Х. Ф. Бактыбаев (ОКС), третье место за Х. М. Альбаковым из Бурибая.

9 апреля они будут играть между собой с участием прошлогоднего чемпиона района Д. У. Султанова (п. Уфимск) за звание «Чемпион района — 88».

В те же дни соревновались между собой женщины. Здесь победителем стала ученица IX класса Акъярской средней школы № 2 Л. Р. Каримова. Второе место заняла учительница той же школы М. Н. Хайдарова.

Я. СУЛТАНГУЖИН,
главный судья соревнований.

7 АПРЕЛЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

По долгу сердца и любви

Маленький человек не может объяснить, как и где у него болит. Врачу нужны особые чувства и не каждый может работать с больными детьми. У Людмилы Чернухиной — получается, и не плохо (на снимке). Сколько радости доставляет ей выздоровевший ребенок, и как тяжело перенимает она, если видит страдания малыши.

Минувшей осенью Людмила Чернухина была включена в состав делегации молодых врачей страны, которая знакомилась с системой здравоохранения в США. **Фото Г. КАЛАЧЬЯНА.**



(Фотохроника ТАСС).

ОЦЕНКА — ВЫСШАЯ

В марте в районе проходился детский фольклорный фестиваль «Жемчужины народного творчества», посвященный 70-летию БАССР и ВЛКСМ. Праздник начался в зонах. С положительной стороны можно отметить Акъярскую и Бурибаевскую зоны, где в программе было много народных игр, исполнителей на народных инструментах: курае, кузы, танцевальных и фольклорных ансамблей.

Очень слабо подготовились школы Антинганской и Маканской зон. Всего это благодаря большому труду наших маленьких артистов, дни весенних каникул посвящавших на репетиции. Самым ярким моментом программы были выступления семей Хайдаровых, Бухараевых, Хакимовых.

По итогам зонального фестиваля хайбуллинцев заняли 1 место по балльной оценкой в 10 баллов. Все это благодаря большому труду наших маленьких артистов, дни весенних каникул посвящавших на репетиции. Самым ярким моментом программы были выступления семей Хайдаровых, Бухараевых, Хакимовых.

По итогам зонального фестиваля хайбуллинцы заняли 1 место по башкирскому Зауралью, и им в мае предстоит участие на республиканском фестивале в городе Уфе. Молодцы, ребята!

Много теплых слов хочется сказать в адрес учителей Акъярской средней школы № 2.

Оно было посвящено башкирскому народному празднику «Сабантуй», которое четко отразило тему труда, дружбы народов, спорта, использованных местных традиций с проявлением большой организованности, массности учащихся и учителей школы.

Так же зрителям и

жюри понравились выступления танцевальных

ансамблей Подольской, Татыр-Узянской, Абишевской средних, вокальный ансамбль Абубаки-

ровской восьмилетней школы, духовой оркестр юных бурибаевцев.

Отрадно, что появились курансты и кумбисты в школах Акъяра, Макана, Антингана, Садового и Мамбетово.

31 марта 180 учащихся — победителей конкурса участвовали на зональном фестивале в городе Баймаке. Выступления хайбуллинцев оценивались самой высшей оценкой в 10 баллов.

Все это благодаря большому труду наших маленьких артистов, дни весенних каникул посвящавших на репетиции. Самым ярким моментом программы были выступления семей Хайдаровых, Бухараевых, Хакимовых.

По итогам зонального фестиваля хайбуллинцы заняли 1 место по башкирскому Зауралью, и им в мае предстоит участие на республиканском фестивале в городе Уфе. Молодцы, ребята!

Н. ТУКБАЕВА,
методист рено, председатель оргкомитета и жюри.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Поздравляем

дорогого отца и деда Галиуллу Сафиулловича МУТАЛОВА с 70-летием! Желаем долгих лет жизни, добра и здоровья.

Дети, внуки.

с. Янтышево.

Партком, правление и профком колхоза «Сакмар» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти колхозника.

**Хакимьяна
Киньгалиевича
ЯРАТКУЛОВА.**

Администрация, партийная и профсоюзная организации Акъярской райбольницы выражают глубокое соболезнование медсестре З. А. Исянбаевой по поводу преждевременной смерти отца.

ОТЦА.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Б. ФАТТАХОВ, А. КУЛЬБАЕВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-96; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственный комитет по делам издательства, полиграфии в книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4838. Заказ 273.